Koducznia: .....ooovvvveveie ...

Liczba punktow: ...................

Konkurs przedmiotowy z matematyki
dla uczniéw szkot podstawowych
17 lutego 2023 r. — zawody |l stopnia (etap rejonowy)

Witamy Ci¢ na zawodach II stopnia Konkursu przedmiotowego z matematyki.
Przed przystgpieniem do rozwigzywania zadan przeczytaj uwaznie polecenia.
Brudnopis nie podlega sprawdzeniu.
Nie mozesz uzywa¢ kalkulatora.

Zyczymy Ci powodzenia!
Maksymalna liczba punktow: 40. Czas rozwiazywania zadan: 90 minut.
W zadaniach 1 — 28 wybierz jedng odpowiedz i obwiedz jgq kotkiem.
W przypadku pomytki btedng odpowiedz przekresl i zaznacz kdtkiem poprawng.

Zadanie 1. (1 punkt) Ile cyfr ma dziesietny zapis liczby, ktora jest wartoécig potegi 10010 ?
A. 100 B.21 C. 20 D. 101

Zadanie 2. (1 punkt) Liczbav1 + 3 + 5 + --- + 99 jest réwna
A. 101 B. 100 C. 51 D. 50

Zadanie 3. (1 punkt) Na miejskim basenie jest 10 torow. Na ile sposobow mozna przydzieli¢ te
tory dwom ptywakom?
A. 100 B. 90 C. 50 D. 20

Zadanie 4. (1 punkt) Wedlug danych Wikipedii powierzchnia wojewddztwa lubuskiego wynosi
okoto 14 000 km?. Powierzchnie te zapisana w notacji wykladniczej przedstawia zapis
A 14-10°m?  B.14-10°m? C. 1,4-10"m? D. 1,4 - 10%m?

Zadanie 5. (1 punkt) Trzy proste parami przecinajace si¢ rozcinajg ptaszczyzng na
A. cztery obszary.
B. pig¢ obszarow.
C. sze$¢ obszarow.
D. siedem obszarow.

Zadanie 6. (1 punkt) Pewne liczby a i b sg trzycyfrowe. O liczbie a wiadomo, zZe jest zbudowana
z cyfr 1, 2, 3, ajej druga cyfrato 2. Liczba b sktada si¢ z cyfr 4, 5, 6. Liczba a + b jest parzysta.
Na podstawie tych informacji okresl cyfre jednosci iloczynu a - b.

A 2 B.4 C.5 D.6



Zadanie 7. (1 punkt) Na ponizszym rysunku przedstawiono kartk¢ z zeszytu Oli. Narysowata
ona cztery figury. Ile sposrod tych figur ma o$ symetrii, a nie ma $rodka symetrii?

""" I—l

Jedna.
Dwie.
Trzy.
Cztery.

oo w>

Zadanie 8. (1 punkt) Za przecigcie belki na 8 rownych czesci stolarz pobiera optate w wysokosci
56 zl. Ile kosztowatoby u tego stolarza pociecie belki na 15 jednakowych czesci przy zatozeniu, ze
pojedyncze cigcie bedzie kosztowato tyle samo co wezesniej?

A. 98 zt B. 105 zt C. 112z D. 120 zt

Zadanie 9. (1 punkt) Jaka jest 135 cyfra po przecinku w rozwinigciu dziesi¢tnym utamka - ?
A7 B.5 C. 4 D. 1

Zadanie 10. (1 punkt) Srednia arytmetyczna liczb x i y jest rowna Ty. Jaka jest warto$¢ liczbowa

.oy 2
wyrazenia ; !
Az B.1% C. 2 D. 4

2 3

Zadanie 11. (1 punkt) Drabina o dtugosci 2 m opiera si¢ o mur. Podstawa drabiny jest oddalona
o 1 m od podstawy muru. Kat ostry migdzy drabing a ziemig ma miarg
A. 30° B. 45° C. 55° D. 60°

Zadanie 12. (1 punkt) Ktora informacja dotyczaca cech podzielnosci nie jest prawdziwa?
A. Liczba 1 250 208 dzieli si¢ przez 9.

B. Liczba 4 049 076 dzieli si¢ przez 18.
C. Liczba 278 040 dzieli si¢ przez 15.
D. Liczba 153 786 dzieli si¢ przez 6.

Zadanie 13. (1 pun kt) Furmanka pokonata 5 km w pot godziny, a nast¢pnie w ciggu kwadransa
przejechata 4 km. Srednia predko$¢ poruszania si¢ furmanki na calej trasie wyniosta
A. 6,5 km/h B. 9 km/h C. 12 km/h D. 13 km/h

Zadanie 14. (1 punkt) W zbiorze liczb catkowitych Marcin okreslit nastepujaca operacije
matematyczng:

X |=x% xly=x+y.

Wynikiem zapisanego przez niego dzialania ‘ jest liczba

A. 2%0 B. 212 C.2° D. 3-2%



Zadanie 15. (1 punkt) Wojtek narysowal w ukladzie wspotrzednych szesciokat foremny
o boku 2, co przedstawia ponizszy rysunek. Jeden wierzcholek szesciokata lezy w poczatku
uktadu wspotrzednych, a jeden jego bok lezy na osi x. Ktére wspotrzedne okreslaja potozenie
wierzchotka K tego sze$ciokata?

A (32) i
B. 3,V3)
C. 03D K
D. (3, 3) T
o 1 i

Zadanie 16. (1 punkt) Gdyby pan Franciszek napetnit 0,4 objetosci beczki woda, to beczka
zawierataby o 40 litrow wody mniej niz gdyby byta w 0,4 objetosci pusta. Beczka ma objetosé
A. 40 litréw. B. 120 litréw. C. 200 litrow. D. 280 litrow.

Zadanie 17. (1 punkt) Stosunek pola powierzchni czworo$cianu foremnego o krawedzi 1 do pola
powierzchni szescianu o krawedzi 1 wynosi

A.1:3 B.1:3 C.1:6V3 D.V3:6

Zadanie 18. (1 punkt) Pewien wielokat wypukly ma 119 réznych przekatnych. Ile bokéw posiada
ten wielokat?
A.13 B. 17 C.19 D. 28

Zadanie 19. (1 punkt) Wynikiem dziatlania (MMDCCCXCV : XV — CXC) - XII zapisanym
w systemie dziesi¢tnym jest liczba
A. 36 B. 27 C. 24 D. 12

Zadanie 20. (1 punkt) Starozytni Egipcjanie wyznaczali pole kota w nastepujacy sposob:
od srednicy odejmij g Srednicy i podnies wynik do kwadratu. Jaka przyblizong warto$¢ liczby
7 daje opisana wyzej metoda?

A3 B.3= c.3 D.3

Zadanie 21. (1 punkt) W siedzibie pewnej firmy na kwadratowej $cianie o boku dlugosci 4 m
zostal namalowany szlaczek wzdhuz przekatnej, przedstawiajacy logo firmy. Diugos¢ szlaczka

wynosi okoto
A. 40 dm B. 47 dm C.57 dm D. 68 dm

Zadanie 22. (1 punkt) Wynikiem dziatania (=10 — |- 5]) - |- 2| jest liczba
A.-30 B.-10 C.10 D. 30



Zadanie 23. (1 punkt) Przedstawiona na ponizszym rysunku gwiazda szescioramienna ma boki
jednakowej dlugosci i zbudowana jest z dwoch trojkatéow rownobocznych, kazdy o polu 30 cm?.
Pole tej gwiazdy to

A. 40 cm?

B. 45cm?

C. 50cm? /\
D. 60 cm? >< ><
WA

Zadanie 24. (1 punkt) Czwartg czg¢$¢ kwadratu roznicy liczb x iy przedstawia wyrazenie
A (xX*-yH:4
1.2 2
B. ; (x*-y?)
C. L (x-y)
D. (x-Yy)*:4

Zadanie 25. (1 punkt) Jezeli w pewnym wielokacie foremnym kat wewnetrzny ma 170°,
to liczba bokow w tym wielokacie jest rowna
A. 360 B. 36 C.18 D. 15

Zadanie 26. (1 punkt) Ktore z podanych par rownan nie sg rownowazne?
A. x-3=0 oraz 4x=15-X

X oraz 6(x+4)=10x

X—8 oraz 2x=3x-1

5=0 oraz 30—-5x=5

B. 6=
C. 0=
D. x—
Zadanie 27. (1 punkt) Troje rodzenstwa, Tosia, Antek i Sebastian, zbudowali prostopadtoscian
z jednakowych klockow szesciennych. Antek zdemontowat najwyzsza warstwe skladajaca sie
z 77 klockéw. Nastgpnie Sebastian zdemontowal warstwe z boku zawierajaca 55 klockow.
Na koncu Tosia zdemontowata warstwe klockow z przodu. Ile klockow zostalo w tak
zmniejszonym prostopadloscianie?
A. 218 B. 256 C. 295 D. 300

Zadanie 28. (1 punkt) Przez punkt K lezacy na zewnatrz kata ABC o mierze 39° poprowadzono
dwie proste: prosta m roéwnolegta do BC oraz prostg n prostopadta do AB. Wynika stad, Ze miara
kata ostrego migdzy prostymi m i n jest

A. wigksza niz 39° 1 mniejsza niz 45°.

B. wigksza niz 45° i mniejsza niz 49°.
C. wigksza niz 49° i mniejsza niz 55°.
D.

wigksza niz 55° 1 mniejsza niz 59°.



W zadaniach 29 — 32 ocen prawdziwos¢ zdan, wstawiajgc X w odpowiednie miejsca
tabeli.

Zadanie 29. (3 punkty)
Ocen, czy podane nizej informacje o liczbach sg prawdziwe. PRAWDA | FALSZ

Liczba ztozona, ktora rozktada si¢ na iloczyn czterech roznych liczb
pierwszych, ma szesnascie roznych dzielnikow.

Kwadraty liczb pierwszych maja trzy rozne dzielniki.

Pomiedzy liczbami 10 i 20 sg tylko trzy liczby pierwsze.

Zadanie 30. (3 punkty) Symbolem n! oznaczamy iloczyn wszystkich liczb catkowitych od
ldon,toznaczy nl=1-2-3-...-(n-1) n; naprzyktad4!=1-2-3-4=24.
Wykorzystujac te informacje, ocen prawdziwos$¢ ponizszych zapisow.

PRAWDA | FALSZ

1000! > 10001000

NWW (110!, 11!) = 110!

NWD (110!, 11!) = 11!

Zadanie 31. (3 punkty) Ocen, czy podane nizej informacje dotyczace Sytuacji codziennych sa
prawdziwe.

PRAWDA | FALSZ

Nalesnik usmazony przez babci¢ Janka ma powierzchni¢ okoto
450 cm? Janek stwierdzil, ze babcia usmazyla go na patelni
o $rednicy 18 cm.

Jest mozliwe rozmieszczenie 188 monet jednoziotowych
w 20 pudetkach tak, aby w kazdym pudetku byla inna kwota
pienigdzy.

Z kwadratowej kartki papieru o boku 20 cm Julia moze wyciaé cztery
kota, ktorych suma obwodow jest wigksza niz 120 cm.




Zadanie 32. (3 punkty)
Ocen poprawno$¢ ponizszych obliczen procentowych.

PRAWDA

FALSZ

Pan Henryk, chcac oszczedzi¢ energie elektryczng, dokonat w swoim
domu usprawnien, ktore obnizyly jego rachunki za prad kolejno
0 20%, 25% i 55%. Pan Henryk tacznie zmniejszyt wydatki na prad
0 73%.

Wriascicielka sklepu odziezowego we wrzesniu podwyzszyla ceng
sukienki o 30%. W pazdzierniku cene¢ sukienki obnizyta jednak
0 30% i okazato si¢, ze koncowa cena sukienki jest nizsza od ceny
poczatkowej 0 9%.

O 15% wigcej pan Tomasz zaptaci za komputer, gdy zamiast 2500 zt
gotowka zaplaci za niego w 12 ratach po 250 zt.

Brudnopis
(nie podlega sprawdzeniu)




Brudnopis
(nie podlega sprawdzeniu)



Brudnopis
(nie podlega sprawdzeniu)



